

# 过年欢聚 蛋糕大战悠着点

年轻人 别踩上反食品浪费法红线



年轻人 别踩上反食品浪费法红线

## 盲盒等诱导超量消费行为涉嫌违法

近日,肯德基与盲盒销售商泡泡玛特联合推出一款名为 DIMOO 的联名款盲盒套餐,引发不少年轻消费者疯狂抢购。根据这款盲盒套餐的销售规则,要想集齐整套玩偶,消费者至少需要购买6份套餐,而其中稀有隐藏款出现的概率仅为1.72%。为此,有年轻人不惜斥资上万元,一次性购买百余份套餐,还有消费者为求挂而购买代吃服务,雇人代买代吃套餐而获得盲盒,以至于将吃不完的食物直接丢弃。

此次盲盒事件与2021年4月的倒奶事件异曲同工,都是一种畸形消费现象,应大力抵制。刘俊海指出,君子爱财取之有道,通过广告虚假宣传,或通过盲盒等方式诱导消费者大量购买超出自身需求的食品,都属于违法行为。

2021年4月29日,第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十八次会议通过了《中华人民共和国反食品浪费法》,其中明确规定,餐饮服务经营者诱导、误导消费者超量点餐造成明显浪费的,最高可处1万元罚款。

再买8元可减5元,已减5元,再买11元可再减7元。街采中,95后青年薛鹏对这样的连环销售很反感,一般情况下,一份单人餐外卖就足够填饱肚子,但在去结账的路上,他经常收到去凑单提醒,原本29元就能解决的一顿午饭,最终花费37.9元。

中国科学院地理科学与资源研究所和世界自然基金会联合发布的《中国城市餐饮浪费报告》显示,中国餐饮业人均食物浪费量为每人每餐93克,大型聚会浪费高达38%,是食物浪费的重灾区。

某餐饮从业者小刘告诉记者,日常厨余垃圾中有三分之二是剩饭剩菜,需要耗费大量人力、财力去处理,我们在点餐时会尽量提醒消费者,避免产生食物浪费。对于剩饭剩菜,有顾客会因嫌麻烦、碍面子等原因,不愿意打包带走。

作为一名基层团干部,我坚信,在党的领导下,各级团组织和广大团员青年投身全面深化改革的历史洪流,历经自我革新洗礼,将诞生一个更加充满活力、更加强有力的共青团,以青春之我、奋斗之我,担时代之责,做新征程的奋进者、开拓者、奉献者,团结带领广大青年谱写更加壮美的青春之歌。

**一心一意**

共青团湖北省委 团委书记 张帅

湖北安琪生物集团有限公司 团委书记 李可可

## 徐州工程学院留学生把中国龙舞出国际范儿

中青团 中青团记者 张曼玉

随着急促的鼓点,一群留学生奔跑跳跃,热情欢腾,他们举着的金龙在空中飞舞,鼓声渐强,大家也放慢脚步,金龙有节奏地摆动起来。在留学生不断变换的动作中,金龙时而升降,时而盘旋,时而首尾相接,时而又摆出汉字中的图案。

这些留学生来自徐州工程学院,是该校舞龙队队员。在他们的手里,中国龙舞出了国际范儿。

来自科摩罗的爱迪告诉中青报,中青网记者:来中国到现在,我参加了很多比赛和表演,每次印象都很深刻。他正在考虑如何把非洲文化、非洲风格的舞蹈与舞龙相结合,给大家带来一场中非文化交流的视觉盛宴。

徐州工程学院国际教育学院直属党支部书记、副院长董良峰向记者介绍,2017年,徐州工程学院就面向留学生开设了舞龙课程,着力打造来华留学教育第二课堂。目前的留学生舞龙队队员分别来自科摩罗、多哥、坦桑尼亚、刚果(布)、安哥拉、赤道几内亚、也门、贝宁、哈萨克斯坦、塔吉克斯坦、印度尼西亚等国。

舞龙是中华优秀传统文化的典型代表,作为中华民族特殊的象征和记忆,舞龙向人们展示着奋发向上、团结互助、不屈不挠的精神风貌,同时还能强身健体。虽然留学生来自不同的国家,有着不同的文化背景,但他们追求的精神是共同的,舞龙课程就是很好的传播载体。通过舞龙运动,留学生可以更好地了解中华民族深厚文化内涵,舞龙运动也为他们的兴趣培养、文化学习搭建了一个很好的平台。董良峰说。

对留学生来说,舞龙不仅是一项兴趣爱好,他们还舞出了高度、舞出了水平。徐州工程学院舞龙队多次在全国大赛上获得佳绩。

第九届中国大学生舞龙舞狮锦标赛上,徐州工程学院舞龙队获留学生组自选套路第一名。当时,来自多哥的队长王千秋表示,小时候就知道古老的东方有一条龙,那就是中国。王千秋很喜欢中国文化,喜欢舞龙舞狮表演,他希望在比赛中舞出中国范儿,学成以后,回多哥组建舞龙舞狮队伍,把中国龙请到家乡去。多哥的阿拉都也爱这项运动。他说第一次看到别人舞龙就被深深吸引了,觉得这项中国传统运动很有意思,很想加入他们。

逢大赛前一个月都会集训,每天早上7点到下午4点要进行高强度的力量、动作幅度、耐力训练,要一遍遍地纠正基本动作,但因为充满了兴趣,队员们都不觉得苦和累。阿拉都说,想要好成绩是需要辛苦一点的,但大家互相安慰,彼此鼓励就好了。有一次,我们练习四人躺腿,这个动作难度比较大,结果躺在腿上的4个同学卡住了,我们都哈哈大笑,可有意思了,完全忘记了练习的痛苦。

舞龙舞狮国际级裁判、徐州工程学院体育学院体育综合教研室主任张丹表示,目前,越来越多的高校在来华留学生群体中开

记者搜索发现,用凑单满减、津贴贴机械、满额免配送费等优惠吸引消费者超额消费的手段,在行业已是常规操作。在商家的诱导机制下,消费者往往会选择凑单享受更优价格。收到外卖后,经常会发现点多了,要么硬着头皮吃下,要么就只能扔了。薛鹏说。

针对外卖平台诱导超量点餐的行为,《北京市反食品浪费规定》明确规定,餐饮服务提供者不得诱导、误导消费者超量点餐。餐饮服务提供者不得采用虚假或者引人误解的商业宣传等方式诱导、欺骗消费者超量点餐。

## 食品也可以有联合银行

向舌尖上的浪费说不,反食品浪费既是美德,也是智慧,更是责任义务。刘俊海表示,反食品浪费需要社会各界凝聚共识,企业应发挥第一责任人的作用,对消费者的冲动行为提供善意警示和温馨提示,消费者应认真评估自身消费需求,避免过度消费。同时,监管部门对一些食品浪费较严重的企事业单位、机关食堂,要加大执法监督力度,避免出现监管死角和盲区。

刘俊海指出,一些餐饮企业为吸引用户,推出每日鲜服务、瓜果蔬菜不隔夜、牛奶面包当天产当天销、闭店时没有卖完的统统丢弃。这是极大的食品浪费,应高度重视。

刘俊海建议,监管部门、社会公益组织、食品生产销售企业等可联合打造食品银行,打通反食品浪费最后一公里。对于符合安全标准的微瑕食品、临期产品可以免费或低价提供给弱势群体及有需要的个人,打造24小时全天候的跨市场、跨区域、跨产业的反食品浪费合作平台。

街采中,不少年轻人理性地给出了食品浪费的破解之道。吴昊认为,餐饮企业应适当推出小份菜、女生份、半份等规格以满足不同消费者选择。建议鼓励消费者打包。小泽说,95后的佳佳则提出,可以把剩饭剩菜交由统一的机构提供给流浪小动物,这也是一种社会关爱。

反对食品浪费虽然已形成社会共识并见到成效,但浪费现象依然惊人。反对粮食浪费宣传教育迫在眉睫。1月22日,在内蒙古自治区两会上,内蒙古自治区政协委员、内蒙古民族贸易促进会会长张占忠提出,要加大力度开展反食品浪费法宣传教育。

谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。张占忠说,要让节约粮食宣传教育常态化,进课堂课本,进企业工厂,进千家万户,让反对粮食浪费的文化观念深入人心,让遵守反食品浪费法成为社会行为准则。

## 金闪闪 给中青报·中青网的所有朋友拜年

拜年啦!

豹变

## 豹变

中青团 中青团记者 慈鑫

孟加拉国姑娘陶天漂亮聪慧,一个偶然的机会在中国成了节目主持人,采访介绍了许多冬奥会冠军和不少冬奥会工程。

没想到,我在国内播出后取得了相当不错的效果。中青报·中青网记者采访了节目的主持人——北京理工大学的大四学生陶天。她表示,自己很幸运,在节目的拍摄过程中,对中国和中国冰雪运动的发展都有了新的认识。其实,在中国生活的这4年多时间里,她对中国新的认识几乎每天都在增加,用中国俗话概括就是百闻不如一见。

2017年10月,陶天从孟加拉国来到北京,先是在北京理工大学读预科,而后顺利考入北京理工大学计算机科学与技术专业本科,现在读大四下学期。

和很多外国人对中国的了解都很简单一样,在来中国之前,陶天对中国的印象只有几位中国人,让她对中国人的印象只有中国、中国的武打影星成龙,以及一些中国的著名跨国企业。来到中国之后,陶天才真正开始了解这个曾让她感到有一些神秘的东方古国,她看到了这个国家让人惊叹的发展成就,也感受到很多中国人的热情。

从去年9月开始,陶天作为《中国青年报》我在中国看冬奥节目的外籍主持人,造访了北京的首钢园、国家体育总局冬季运动管理中心、庞清佟健冰上艺术中心,采访了从炼钢工人转型为制冰师的刘博强、有着滑雪公主之称的滑雪世界冠军李妮娜、退役后继续从事花滑推广工作的双人滑世界冠军庞清/佟健。整个采访拍摄过程的新奇、所听、让陶天感受到每一位采访对象都在各自领域不断追求梦想的勇气与执着,感受到他们无论是外表还是内心都散发出的让人感动的热情。

在我在中国看冬奥节目的拍摄过程中,陶天也在庞清佟健冰上艺术中心体验了一下滑冰。陶天说,自己的祖国孟加拉国没有冰雪,但她最喜欢看短道速滑比赛。来到中国之后,她上过两次冰,未来,她还准备在中国学会滑雪。

随着北京冬奥会的日益临近,陶天还有一项重要工作,那就是完成北京冬奥会的志愿服务。陶天说自己在首钢滑雪大跳台的场馆媒体中心工作。对于报名成为北京冬奥会志愿者的原因,陶天表示,除了因为自己喜欢冰雪运动,也因为她很想体验一下参与冬奥会的志愿服务,从小只在电视里看到过这么大的活动,我很想参与一次。

在中国这几年,让陶天了解了中国,收获满满。这更让她相信,来中国留学是一个正确的选择。几年前,当她决定来中国时,很多人问她:为什么去中国?如今,陶天已经有了最好的回答:为什么不来中国?

## 温暖一平方

### 徐州工程学院留学生把中国龙舞出国际范儿

传承的力量

学校体育学院体育综合教研室主任张丹表示,目前,越来越多的高校在来华留学生群体中开

## “温暖的BaoBao”用户供稿TOP排行榜 (2022.1.22-1.28)

全天候可视化栏目“温暖的BaoBao”在中青团客户端、中国青年报、中青网已经运行四周。栏目收到来自祖国各地的视频投稿,本报青年编委带领青年代表(一半九零后),每周评出一份用户供稿TOP排行榜,旨在加强与基层一线青年的互动,激发各地共青团、学校、科研机构等各级各类组织以及个人的投稿热情,欢迎大家入驻“温暖的BaoBao”!

- 《90后王中乾回乡“稻虾共作”用生态农业建设“我们的乡村”》  
供稿单位:共青团凤阳县委
- 《BaoBao站|我是你的歌》  
供稿单位:中国铁路济南局集团有限公司青岛客运段
- 《三面财经·乡音|“我们”在景德镇铸古钱》  
供稿单位:中国建筑一局集团
- 《苏州临湖开始做年糕准备过大年了》  
供稿单位:临湖镇人民政府
- 《微观中国|胡闹系列:草本》  
供稿单位:教育部中外语言交流中心
- 《浙大“笔记大赛”让大学生与先辈跨越时空对话》  
供稿单位:浙江大学团委
- 《井岗山上,“闪闪红星合唱团”少先队员献歌冬奥》  
供稿单位:井冈山毛泽东红军学校
- 《青春影像|镇江这座城》  
供稿单位:江苏大学
- 《冬奥志愿VLOG|倒计时9天!我在这儿等你》  
供稿:张雅轩(个人)
- 《诗画中国|写好中国字——“福”来咯》  
供稿:冯瑞谦 陶源 邢光群(个人)